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Met deze brief maakt de Kracht van Utrecht bezwaar tegen de Ontwerp Omgevingsverordening provincie Utrecht 2022 vastgesteld door GS 18 mei 2021, Referentienummer 82267236 (t/m 12 juli ter inzage op: https://www.provincie-utrecht.nl/loket/ter-inzage ). Parallel maken wij bezwaar tegen het Ontwerp programma Wonen en Werken en de bijbehorende Plan MER. 

De Ontwerp Omgevingsverordening provincie Utrecht 2022 mist zowel een CO2-reductiedoelstelling als doelstellingen afgeleid van het Coalitieakkoord 2019 – 2023 Nieuwe Energie voor Utrecht, onderdeel duurzame mobiliteit.

Klimaatopgave = CO2-reductie
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provincie Utrecht: 

hogere dan 

nationale groei in 

1990 - 2005 

Doel mobiliteit 

voor 2030:         -

17% t.o.v. 1990 

(max 25 Mton 

nationaal)

De grootste milieu-uitdaging van dit moment is het onder de 1,5 graad houden van de opwarming van de aarde. Hiervoor zijn in het Parijse en Nederlandse klimaatakkoord sectorgewijs reducties afgesproken. In 2030 zou de landelijke uitstoot voor mobiliteit gereduceerd moeten zijn t.o.v. het jaar 1990, om precies te zijn: van 32,3 Mton in 1990 naar 25 Mton in 2030). Dit komt overeen met een landelijk benodigde reductie van 17%. De regionale opgaven zijn niet vastgelegd. Door het CROW is recent doorgerekend dat met het huidige beleid (van de provincie Utrecht en van het rijk) er in 2030 in de provincie Utrecht 10 % meer CO2 uitgestoten gaat worden dan in 1990. Bijgaande, door het CROW samengestelde grafiek voor de provincie Utrecht, toont de hierdoor fors toegenomen beleidsopgave richting 2030.

Met de voorliggende Ontwerp Omgevingsverordening provincie Utrecht 2022 en het voorliggende Ontwerp Programma Wonen en Werken provincie Utrecht 2021 vergroot de provincie het risico voor een nog grotere CO2-uitstoot in de komende jaren ten gevolge van mobiliteit. De huidige, nieuwe, omgevingsverordening en het ontwerp Programma Wonen en Werken dienen te voldoen aan de huidige nationale en internationale afspraken. 

Functiemenging is een wetenschappelijk aangetoonde manier om CO2-uitstoot door mobiliteit te verminderen. Daarom horen in deze omgevingsverordening normen opgenomen waarmee provincie en gemeenten de CO2-uitstoot door mobiliteit ook gaan verminderen bij iedere wijziging in de ruimtelijke ordening van wonen, werken en recreëren (artikel 9).

Wij verzoeken dat de provincie instructieregels opneemt zodat iedere wijziging in een van deze drie functies aantoonbaar tot een vermindering van de CO2-uitstoot door mobiliteit leidt.

In een eerdere reactie (door u genummerd 2020ZOGV087, Kenmerk 76955315) hebben we deze zaken al eerder benoemd. Omdat er nog geen nationale wetgeving is die CO2-reductie door mobiliteit regionaal afdwingt, zal deze omgevingsverordening enige tijd de eerste bescherming zijn tegen verhoogde regionale CO2 uitstoot t.g.v. mobiliteit in de provincie Utrecht. De afwezigheid van zo’n regel heeft van 1990-2005 ongetwijfeld bijgedragen aan de grote toename van de CO2 uitstoot t.g.v. mobiliteit in de provincie Utrecht.  

Conform de uitspraak van de Raad van State van 30 juni over het Activiteitenbesluit en de Activiteitenregeling hoort er bij afwezigheid van nationale regels over een erkend milieuprobleem, op lokaal niveau regelgeving gemaakt te worden.

Als de provincie zou besluiten door te gaan met deze deficiënte omgevingsverordening, handelt in strijd met het EU recht met als gevolg: onrechtmatig genomen besluiten. Door het opnemen van instructieregels tot een vermindering van de CO2 kan deze onwenselijke situatie voorkomen worden.

Samenvattend, wij tekenen protest aan tegen de voorliggende ontwerpverordening omdat deze niet in lijn is met de wereldwijde opgave en nationale afspraken om de wereldwijde opwarming tegen te gaan. We verzoeken zowel in verordening als in het ontwerpprogramma Wonen en Werken berekeningen, normen en instructies op te nemen, waaruit blijkt dat de voor de toekomst van de aarde benodigde reductie van de CO2-uitstoot door mobiliteit voor 2030 in de provincie Utrecht wordt geborgd in regelgeving.

We beroepen ons, net als in de Urgenda en Shell arresten, op het onrechtmatig zijn van uw voornemen de wettelijke vastgelegde klimaatopgave niet mee te nemen in deze omgevingsverordening.

Met vriendelijke groet,



Jan Hoogenraad



De Kracht van Utrecht

Bijlage 1: Ontwikkeling CO2-uitstoot door mobiliteit in RMP regio Utrecht en heel Nederland

De landelijke opgave voor mobiliteit is om de uitstoot met 7,3 Mton terug te dringen t.o.v. de uitstoot in 1990 naar 25 Mton. Dit is op basis van getallen zoals in de KEV van het PBL gerapporteerd. Dit is een reductie van 17 % t.o.v het niveau van 1990, en een reductie van 32 % t.o.v het niveau van 2019.

CE Delft en CROW hebben berekeningen gemaakt waarbij de CO2-emissies per RMP regio zijn opgedeeld. Beide zijn te vinden op https://www.crow.nl/over-crow/nieuws/2021/juni/terugblik-leercafe-regionaal-mobilteitsprogramma-m/   Deze waarden hebben we op 16 juni 2021 van de CROW website gedownload. Door veranderingen in de methodiek wijken de getallen in de 90-er jaren ca 5% af van de in het KEV gehanteerde berekeningswijze. In de grafiek in deze bijlage geven we alle getallen van 1990 af. In de grafiek in de hoofdtekst is de waarde voor 1990 op 100% gezet. Dit conform de berekenmethode van CE Delft. 

De emissies in de Utrechtse regio zijn van 1990 tot 2019 sterker gegroeid dan die in andere regio’s. Om voor de regio Utrecht een reductie te realiseren van 17 % t.o.v. 1990, moet er daarom in de regio 37 % minder uitgestoten worden t.o.v. 2019.

Al voorgenomen landelijk beleid (elektrische auto’s, bijmenging van biobrandstoffen en zuiniger auto’s) zal van deze 37 % ca 9 % voor haar rekening nemen. De Utrechtse regio moet dus nog een behoorlijke vermindering voor haar rekening nemen zodat kan worden voldaan aan de klimaatdoelstellingen, zoals omschreven in ons bezwaar. 

